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Дорошенко О. О., кандидат економічних наук 
 

В сучасних умовах господарювання операційний аналіз є могутнім ін-
струментом оперативного і стратегічного планування підприємства, прий-
няття фінансових рішень управлінського характеру й керування діяльністю 
суб'єктів господарювання.Він відіграє вирішальну роль у розробці стратегіч-
ної політики підприємства, включаючи рівень конкуренто-спроможності,  та 
використовується як один із інструментів організації виробничо-збутової дія-
льності для досягнення максимального прибутку. 

Операційний аналіз єключовим елементом управління витратами підп-
риємства, що аналізує ступінь впливу витрат і виручки на рентабельність пе-
вного виду продукції зокрема чи діяльності підприємства загалом. В його ос-
нову покладено знаходження найбільш оптимальноїкомбінації змінних і пос-
тійних витрат, ціни та обсягу реалізації. Ключовими елементами операційно-
го аналізу є валова маржа, операційний важіль, поріг рентабельності і запас 
фінансової міцності підприємства [1]. 

Валова маржа – це розрахунковий показник, не дивлячись на те, що сам 
по собі він не характеризує фінансового стану підприємства чи якогось його 
аспекту, проте він використовується в розрахунках ряду показників. 

 Дія операційного важеля проявляється у тому, що будь – яка зміна ви-
ручки від реалізації завжди призводить до більшої зміни величини прибут-
ку.Він вказує, у скільки разів може змінитися значення фінансового резльта-
ту при збільшенні чи зменшенні обсягу продажів. Цей ефект зумовлений різ-
ним ступенем впливу динаміки постійних та змінних витрат на формування 
кінцевих фінансових результатів діяльності підприємства при збільшенні чи 
зменшенні обсягу виробництва. 

 Отже, операційний важіль залежить від співвідношення постійних і 
змінних витрат. Чим більший рівень постійних витрат, тим більша сила 
впливу операційного важеля. Вказуючи на темпи зростання чи падіння при-
бутку з кожним відсотком зростання/зниження виручки, сила операційного 
важеля свідчить про рівень підприємницького ризику чи можливостей даного 
підприємства [4]. 

Важливою характеристикою успішної роботи організації є величи-
на запасу фінансової міцності, яка характеризує максимально допустимий ві-
дсоток зменшення  фактичного операційного доходу до того рівня, поки опе-
раційна діяльність залишиться беззбитковою. Чим вище значення запасу фі-
нансової стійкості, тим більш фінансово стійким є підприємство з точки зору 
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забезпечення прибутковості операційної діяльності, тим менший ризик на-
стання збитковості [3]. 

Наступною складовою операційного аналізу є поріг рентабельності, 
який визначає такий обсяг реалізації будь-якого суб’єкта господарювання, 
при якому виручка від продажів повністю покриває всі витрати на виробниц-
тво і реалізацію продукції.  

Отже, операційний аналіз – це аналіз залежностей фінансових резуль-
татів підприємства від витрат і обсягів виробництва(його також називають 
аналізом «витрати – обсяг – прибуток»). 

Застосування даного виду аналізу  у системі бюджетування на підпри-
ємстві дозволяє обґрунтувати широкий спектр питань, що впливають на кін-
цеву ефективність діяльності, а саме: 

− обсяг продажу, що дозволить підприємству вийти в «нуль»; 
− мінімальну ціну реалізації продукції; 
− оптимальний  асортимент продукції при обмежених ресурсах; 
− вплив зміни в асортименті на фінансовий результат діяльності підп-

риємства;  
− доцільності реалізації замовлення за цінами, що є  нижчими за собі-

вартість;  
− прийняття рішення про зниження цін при збільшенні обсягів збуту 

продукції. 
На базі операційного аналізу розробляються шляхи мобілізації резервів, 

можливості їх ресурсного та фінансового забезпечення. Таким чином, опера-
ційний аналіз є невід’ємною частиною управлінського обліку. Результати яко-
го є важливими для прийняття керівництвом підприємства правильних управ-
лінських рішень. За допомогою операційного аналізу визначаються резерви, 
забезпечується об’єктивна оцінка стану резервів виробництва і ступеня їх ви-
користання, очевидний реальний дефіцит або збиток ресурсів, об’єктивна пот-
реба в їх збільшенні або приріст виробництва за наявних ресурсах.  
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